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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

ВБУ- водно-болотні угіддя  

ЕСП - екосистемні послуги  

ЄЕС - Європейське Економічне Співробітництво  

СОТ - Світова організація торгівлі  

НПП – національний природний парк  

ПЗФ – природно-заповідний фонд  

ПРП – природно-ресурсний потенціал  

ПС – природна система 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Водно-болотні угіддя (ВБУ) належать до 

найважливіших екосистем планети, оскільки забезпечують широкий спектр 

критично важливих екологічних функцій: регуляцію водного режиму, 

підтримання біорізноманіття, очищення вод, акумуляцію та поглинання 

вуглецю, формування мікроклімату, захист від повеней і посух, а також 

створення умов для міграції птахів і існування багатьох видів флори та фауни. 

До ВБУ належать болота, торфовища, плавні, заплавні луки, озера, дельти річок 

та інші території з надмірною зволоженістю, які згідно з Рамсарською 

конвенцією визнаються такими, що мають міжнародне екологічне значення. У 

контексті сучасної глобальної екологічної кризи ці екосистеми розглядаються 

як стратегічні природні резервуари, необхідні для підтримання життєздатності 

біосфери. 

Водно-болотні угіддя міжнародного значення в Україні є важливою 

складовою природно-заповідного фонду та національної екомережі. Вони 

забезпечують підтримання ландшафтного та біологічного різноманіття, 

відіграють провідну роль у стабілізації кліматичних умов і надають суспільству 

цінні екосистемні послуги (ЕСП). Однак на ці функції істотно впливають 

різноманітні антропогенні чинники, що зумовлює необхідність їхньої кількісної 

та якісної оцінки. Оцінювання ЕСП дозволяє визначити реальний внесок ВБУ у 

підтримання добробуту людей і функціонування природних систем, що є 

особливо важливим за умов сучасних екологічних викликів. 

Протягом минулого століття значна частина перезволожених земель 

осушувалася з метою залучення їх до сільськогосподарського використання. 

Проте сучасні реалії засвідчують необхідність їхнього відновлення та 

збереження як природних резервуарів прісної води. ВБУ не лише акумулюють і 

формують водні ресурси, але й виконують функції природного фільтра 

очищення вод, регулятора річкового стоку, забезпечують харчовими та іншими 

ресурсами мільйони людей, підтримують високе біорізноманіття та зберігають 
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більше вуглецю, ніж будь-який інший тип екосистем. Попри це, запаси прісної 

води, зосереджені у ВБУ, досі залишаються недостатньо оціненими. 

Після приєднання до Рамсарської конвенції водно-болотні угіддя 

отримали в Україні підвищений рівень охорони та почали активно 

поповнювати перелік територій міжнародного й перспективного значення. 

Станом на сьогодні у країні офіційно зареєстровано 50 Рамсарських угідь 

загальною площею понад 802 тис. га. Вони є місцем існування більш як 160 

видів птахів, десятків видів риб, земноводних, рідкісних рослин. Водночас, за 

даними природоохоронних організацій, лише 35–40% українських ВБУ 

зберегли природний або наближений до природного стан, тоді як решта зазнали 

істотної антропогенної трансформації. 

Окрім фізичної втрати площ, серйозною проблемою стає деградація 

екологічних функцій ВБУ. Порушення гідрологічного режиму, знищення 

рослинного покриву, поширення інвазійних видів та скорочення популяцій 

ключових представників фауни призводять до погіршення природного стану 

цих екосистем. За даними Wetlands International (2022), площа сезонних водно-

болотних угідь в Україні скоротилася більш ніж на 20% порівняно з 2015 

роком. Додатково, результати моніторингу NDVI для заплав Дніпра та дельти 

Дунаю засвідчили зменшення індексу стану рослинності на 0,12–0,15 у 2022–

2023 роках відносно 2020 року, що вказує на зниження екологічної 

продуктивності цих територій. 

У сукупності зазначені фактори зумовлюють надзвичайну актуальність 

дослідження стану ВБУ, оцінювання їхніх екосистемних послуг та розроблення 

стратегій збереження й відновлення цих унікальних природних комплексів. 

Незважаючи на наявність розвиненої нормативно-правової бази, зокрема 

Законів України «Про охорону навколишнього природного середовища», «Про 

природно-заповідний фонд України», а також водного і земельного 

законодавства, фактична результативність природоохоронних заходів, 

спрямованих на збереження водно-болотних угідь (ВБУ), залишається 

недостатньою. Основними причинами такого стану є слабка імплементація 

екосистемного підходу в систему управління природними ресурсами, 
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відсутність систематичного екологічного моніторингу, обмежене фінансування 

природоохоронних програм та нерівномірне охоплення територій відповідними 

заходами. Попри те, що в останні роки в Україні реалізуються окремі проєкти з 

відновлення деградованих вологих екосистем, масштаби цих ініціатив все ще 

не відповідають реальним потребам. 

Міжнародна спільнота розглядає Україну як один із ключових регіонів 

підтримання міграційних шляхів птахів у межах Афроєвразійського флайвею. У 

цьому контексті охорона українських ВБУ набуває не лише національного, а й 

глобального значення. Водночас у сучасних умовах воєнних дій суттєво 

загострюються питання екологічної безпеки та відновлення природних 

територій, що зумовлює потребу у впровадженні нових, науково обґрунтованих 

підходів до оцінювання ефективності природоохоронних заходів. 

У зв’язку з цим особливої актуальності набуває проведення комплексного 

аналізу екологічного стану ВБУ із застосуванням сучасних технологій 

дистанційного зондування Землі, геоінформаційних систем та супутникових 

індексів (NDVI, NDWI). Зокрема, індекс NDWI є ефективним інструментом для 

визначення ступеня зволоження ґрунтів і наявності поверхневих вод, що є 

ключовими параметрами у функціонуванні водно-болотних екосистем. 

Поєднання водних і вегетаційних індексів дозволяє отримати комплексне 

уявлення про динаміку змін рослинного покриву, гідрологічного режиму та 

оцінити результативність природоохоронних дій у просторово-часовому 

аспекті. 

Мета кваліфікаційної роботи полягає у здійсненні моніторингу 

сучасного стану водно-болотного угіддя міжнародного значення «Бакотська 

затока». 

Для реалізації поставленої мети визначено такі завдання: 

 теоретично й методологічно обґрунтувати поняття, класифікацію та 

функціональну роль водно-болотних угідь; 

 проаналізувати сучасні підходи та інструменти моніторингу ВБУ; 

 надати екологічну характеристику досліджуваного угіддя; 
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 визначити ключові аспекти сталого розвитку водно-болотних 

екосистем. 

Об’єкт дослідження – водно-болотні угіддя «Бакотська затока». 

Предмет дослідження – сучасний стан та перспективи розвитку ВБУ 

«Бакотська затока». 

Методи дослідження. У ході виконання роботи було застосовано 

комплекс дослідницьких методів. До загальнонаукових належали методи 

аналізу, синтезу, дедукції, індукції та узагальнення, які використовувалися під 

час опрацювання матеріалів у І–ІІІ розділах кваліфікаційної роботи. 

Дослідження ґрунтувалося на аналізі нормативно-правових актів, статистичних 

та картографічних матеріалів, а також на використанні даних Ramsar, 

Copernicus. Логічний аналіз, узагальнення, порівняння та інтерпретація 

результатів слугували методологічною основою для формування висновків і 

наукового обґрунтування отриманих результатів. 

Наукова новизна отриманих результатів. У роботі подальший розвиток 

отримали дослідження водно-болотних угідь у межах Хмельницької області, що 

сприяло уточненню їх екологічних характеристик та перспектив збереження. 

Практичне значення отриманих результатів. Результати дослідження 

дають змогу комплексно охарактеризувати водно-болотні угіддя як природні 

резервуари прісної води та продемонструвати їхню екологічну, ресурсну та 

регуляторну значущість на локальному й регіональному рівнях.  

Апробація результатів та публікації. Основні положення 

кваліфікаційної роботи були представлені на: 1.Звітній науковій конференції 

студентів і магістрантів за підсумками науково-дослідної роботи у 2024–2025 

навчальному році.  

2.VIІІ міжнародній науково – практичній конференції  "Енергетична 

безпека навколишнього середовища" Луцький національний технічний 

університет (м. Луцьк). 23- 25 жовтня 2025 р.  

3. Публікація.  

ЛЮБІНСЬКА Л.Г., ВЛАСОВ М.І. 
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МОНІТОРИНГ ВОДНО-БОЛОТНОГО УГІДДЯ БАКОТСЬКА ЗАТОКА. 

Енергетична безпека навколишнього середовища – Матеріали VІІІ 

міжнародної науково-практичної конференції (23 – 25 жовтня 2025 року). 

Луцьк: ЛНТУ, 2025. С.150-159.           

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел, який налічує 

69 найменувань. Загальний обсяг роботи становить 50 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1.Водно-болотне угіддя міжнародного значення «Бакотська затока» 

характеризується типовими для басейну верхнього Дністра природними 

комплексами флори та фауни. Територія Національного природного парку 

«Подільські Товтри» охоплює ландшафти Товтр та Придністров’я.  

2.Територія має незначне лісове покриття та характеризується 

привабливими умовами для рекреації. Клімат – помірно континентальний з 

м’якою зимою та теплим, вологим літом. Ґрунти на території затоки 

представлені темно-сірими опідзоленими та чорноземами опідзоленими, 

переважно на лесових породах. Ґрунти слабко гумусовані, з несприятливим 

водним режимом, легко пересихають. 

3.Товтрове пасмо є найбільш підвищеною частиною Подільського плато. 

Рельєф характеризується хвилястою еродованою поверхнею з численними 

балками та крутими схилами. Вздовж річок береги обривисті, схили сильно 

розчленовані ярами, що сприяє формуванню середньо- та сильнозмитих 

ґрунтів. Значна розчленованість рельєфу, розораність земель та інтенсивний 

поверхневий стік сприяють активізації водоерозійних та зсувних процесів. 

5.Більшість схилів території заліснена різними породами дерев, серед 

яких переважають кримська сосна (Pinus pallasiana), граб (Carpinus betulus), дуб 

(Quercus robur), клен (Acer spp.) та дикоростучі фруктові види. На схилах 

Бакотської затоки також зберігаються степові різнотравні угруповання. До 

характерних видів належать ковила (Stipa spp.), зіноватей порцеляновий 

(Chamaecytisus albus), горицвіт (Adonis vernalis), вишня степова (Prunus 

fruticosa), сон-трава (Pulsatilla spp.), іриси угорські (Iris hungarica) та конвалія 

травнева (Convallaria majalis). Кам’янисті схили вкрита астрагалом 

монпелійським (Astragalus monspessulanus), шиверекією подільською 

(Schivereckia podolica) та мінуарцією дністровською (Minuartia dністровica). 
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6.Грошова оцінка екосистемних послуг природних систем  є важливим 

інструментом для забезпечення раціонального природокористування та може 

слугувати основою для прийняття обґрунтованих природоохоронних і 

управлінських рішень. Вартісна оцінка ЕСП дозволяє ефективніше 

використовувати наявні природні ресурси та умови, оцінювати інвестиційну 

привабливість екологічно орієнтованих проєктів, а також сприяє розвитку 

системи компенсаційних платежів. 
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